
Abonamêntulu 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., V a anu 
3 fl., 1U anu i fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre i anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., V4 anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 

Fóia bisericescă-politică. 

InserţiunI 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce priveşce fóia 
së se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Adminî-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu. 

Anulu I 

Dotarea Clerului nostru. 
V. 

( + ) Amu disă în numerulu pre
cedentă, că dacă cestiunea congrueï 
iniţiată de guvernă nu se va resolvi de 
locă saă se va resolvi forte târzia, 
atunci noî preoţiî români greco-catolicî, 
carî chiar în interesulă bisericei şi a lă 
naţiunii meri tămă o sorte maî bună, 
trebue să ne ajutămă noî de noî. 

Cutezătore vorbă! voră ( p c e uruiţi 
din cetitorii noştri. 

Cutezătore, dar nu chiar impo
sibi lă! respundemă noî, şi că avemă 
dreptate, ne vomă sili să o dovedimă 
în numerulă de faţă, cu care vremă să 
şi închiămă de o cam dată. 

înainte de tóte trebue să observămă, 
că nicî prin minte nu ne trece, că noî 
de noi amă fi capabili a ne îmbunătăţi 
starea materială în scurtă timpă şi în 
modă deplină corespundetoră raporturi-
loră actuale de vieţă, ci credemă numaî 
aceea, că progresive şi în decursă de 
maî mulţî ani putemă crea preoţiloră 
lipsiţi o dotaţiune stabilă şi maî bună, 
decâtă cea de astădî, aşa încâtă eî să 
nu fie siliţi a trăi numaî din mână în 
gură saă să fie chiară peritori de fóme. 

Că o putemă face acésta, vomă 
dovedi cu esemplulă Archidieceseî nóstre, 
unde sortea Clerului este dintre cele 
maî misere, lăsândă deschise colonele 
„Uni r i i " tuturora soţiloră de principii, 
cari ar ' voi să arete, că ce se pote face 
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în direcţiunea acésta şi pentru preoţiî 
din diecesele nóstre sufragane. 

Este lucru în deobşte cunoscută, 
că acei preoţî aï Archidieceseî nóstre 
aă stare materială maî bună, cari dis
pună de porţiuni canonice maî mă-
rişore. 

Deci ca să îmbunătăţimu sortea 
Clerului nostru rurală, a r t rebui să ne 
îngrigimă, ' .ca după ună plană bine de
finită să cumperămă porţiuni canonice 
pretutindenea, unde nu se află de locă, 
şi să le înmulţimă acolo, unde suntă 
prea mici' şi nu aducă venită destulă 
pentru susţinerea preoţiloră. 

ConCedemă şi noî, că modulă de 
a dota Clerulu cu porţiuni canonice 
multora nu le va placé sub pretextă, 
că dacă astăd^ fiecare funcţionară de 
stată îşî capetă dotaţiunea în banî gata , 
s'ar cuveni, ca şi preoţiî să aibă sa-
lare fixe. Da r noî suntemă totuşî de 
părere, că acela modă îşî are avan
tajele sale maî însemnate, carî nu 
trebue să le scăpămă din vedere. Pr imă
vera, véra şi tomna, va să dică în 
partea cea mal mare a anuluî, cândă 
preotulă trebue să-şî cultive porţiunea 
canonică, elă este silită, vrendă ne-
vrendă, să vină în contactă cu cre
dincioşii sëï, carî îi cultivă pămentulă, 
şi atunci a re ocasiune а-ï înveţă multe 
lucruri folositóre nu numaî din ale eco
nomiei rurale, ci şi din ale credinţei 
şi moralităţii. Apoï preotulă fiindă 
avisată în cultivarea porţiunii canonice 
la spriginulă poporeniloră sëï, nu uşoră 
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îşî va separa interesele sale de ale loră, 
ci de comună le va identifica. Î n fine 
cu câtă vine preotulă în contactă maî 
desă cu poporeniï sëï, cu a tâ ta ma i 
uşoră cunósce nëcasurile şi suferinţele 
loră şi va cerca să le delăture. Acesta 
contactă însă este cu multă maî desă 
la ună preotă, care îşî cultivă şi elă 
pămentulă cu ajutorulă credincioşiloru 
sëï, decâtă la ună preotă, care şede în 
casă şi aşteptă prima fiecărei lunî, ca 
să-şî facă quitanţă pentru salară. 

Altcum dacă cineva nu s'ar uni 
cu părerea nóstra, n 'avemă nimica în 
contră, ca banii aceia, ce după părerea 
nóstra s'ar puté aduna în fiecare ană 
pentru dotarea Clerului , să formeze 
treptată ună capitală, din a căruî in
terese să se doteze în modă stabilă 
preoţiî maî sëracï, deşi după părerea 
nóstra este maî sigură capitalulă elocată 
în avere inmobilă, decâtă celă elocată 
în hârt i i de stată saă la institute de 
credită. 

Aicî însă se ivesce întrebarea, că 
de unde să scótemu baniï de lipsă l a 
cumpërarea de porţiuni canonice, re
spective la formarea unuï capitală pentru 
dotarea stabilă a Clerului? 

Noî credemă, că aceste isvóre nu 
ne lipsescă cu totulă. 

Vorbindu adecă totă numaî de Ar
chidiecesa, credemă, că Fondulă Bobiană, 
menită anume pentru dotarea Clerului 
seracă, ar puté contribui pre totă anulă 
suma de celă puţină 2000 fl. spre scopulă 
amintită. împuţinându-se adecă sub-

Feuilleton. 

Amintiri de căletorie. 
Constantinopolu, 2 Iuliu 1890. 

Frate Isidore ! 
Amă eşită erî după amédï din bazară 

cam tălbăciţi de capă de larma cea multă. 
Voiamu să cercămă puţină odihnă spiriteloră 
nóstre şi revenelă ochiloru noştri. Ne-amă 
pogorîtă deci la malulă Cornului de aură, ca 
să ne îmbarcămă spre a trece printr'însulă 
la delă, pană unde vomă puté. îmbarcând u-
ne pre ună vaporă locală amă trecută pre 
lângă năile de răsboiă cele uriaşe, dară ne
plătite ale Turciei, şi amă lăsată Fanarulă 
de-a stînga şi Balata cea spurcată (Ghetto-
ulă Constantinopoluluy de-a drépta. Mai pre 
urmă amă ajunsă înaintea Eyubuluî, cartierulă 
celă mai apusenă ală Constantinopoluluï. Aci 
amă debarcată. Mai de multă în cartierulă 
acesta creştinii nu pré cutezaă să între, şi 
ceî ce totuşî debarcaă aci, o făceaă străvestiţi, 
ori dacă nu, atunci o faceaă cu punerea capului. 
Acum de cândă cu răsboiulă ruso-turcn s'aă 

maî schimbată împrejurările. Dară creştini 
nici acum nu cuteză a se aşeda aci. Chiară 
şi ceia ce cerceteză cartierulă acesta, o facă 
acésta încă şi acum cu frică şi cu cutremură. 

Eyub e adecă cartierulă fanatismului 
turcescü. Aci e moşea, în care creştimloră 
li-se opresce intrarea sub pedepsă de mórte. 
Aci s'a întîmplată, de şî-a încinsă cuceritorulă 
Mahomed II sabia mai înainte de ce ar fi 
întrată în Constantinopolă ca învingătoră. 
Aci se păstreză încă şi astătli ca o moşte 
sabia acésta, sabia lui Osman întemeiătorulă 
dinastiei turcescî. Se фсе, că Ak Şemseddin, 
însoţitorulă lui Mahomed II, ar' fi aflată aci 
mormîntulu lui Eyub stegarulă profetului. 
Dela acesta stegară şi-a primită cartierulă 
acesta numele. Aci e şi minaretulă, care-lă 
zidiră Turcii lângă moşea lui Eyub cu sânge 
creştinescă. Ca aducerea aminte a acestei 
grozăvenii să nu se ştergă, Turcii din cândă 
în cândă renoescă spoiéla cea roşie a mi
naretului. 

Atâta moşea câtă şi mausoleulă lui Eyub 
suntă încunjurate de grădini cu verdişă forte 
bogată. Noi trecurămă pre lângă moşee şi 
printre privirile nu chiară binevoitóre ale 
Mahomedaniloră şi ne suirămă în cemeterulă 
celu mare, cè se estinde aci aprópe dela | 

malulă Cornului de aură pre colină la délü 
Puţine morminte mai próspete afli aci. Ma 
toţi musulmanii din Constantinopolă îşî cercă 
adecă locă pentră odihna sa cea maî de pre 
urmă în Asia în cemeterulă celă mare din 
Scutari. Pare că presimţescă, că nu au locaşă 
statornică în Europa. De aci din înălţimea 
cemeterului ne desfătarămă întră priveliştea, 
ce se deschide spre resărită pre Cornulă de 
aură în josă şi spre nordu-vestă în liniştea 
văii, ce şi-aă format'o şi şi-o nutrescă apele 
cele dulci ale Europei. Aşa se numesce rîulu, 
ce se vérsa în Cornulă de aură. Dară multă 
nu amă petrecută acolo, căci singurătatea 
carea ne încunjura, ori câtă de liniştită erá, 
totuşî nu erá de aşa, câtă să ne iliniştescă 
şi pre noi. Nu ne puteamă uita, că suntemă 
în Eyub. Ne-am rentorsă deci pre Cornulă 
de aură în josă, ca să ne maî odihnimü şi 
să ne recreămă în hotelă de ostenéla фіеі. 

Acestea s'aă petrecută erî. Eră astădi 
pornirâmă pre ună vaporaşă erăşî pre Cornulă 
de aură la delă. Ţînta acestei escursii ne erá 
Fanarulă, acesta cuibă faimosu de vampiri aï 
némuluï românescă. Pană ce înainta vapo-
raşulă strătăindă apele Cornului de aură, 
noi în butulă larmei, ce ne întîmpina din tóte 
părţile, meditamă asupra acelora vremi grele, 
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sidiile forte numerose, dar ca singu
ratice forte neînsemnate, cari se împartu 
în fiecare anu preotîloru mai seraci sub 
titlulu, că au fostu păgubiţi, şi adau-
gêndu-se la suma obţinută pre calea 
acésta economiile, ce uşoru s'ar puté 
réalisa la acelu Fondu, noi nu ne în-
doimu nici unii momîntu, că suma de 
2000 fl. nu s'ar puté obţine în fiecare 
anu şi folosi la cumpărarea de porţiuni 
canonice sau la crearea unui Fondu, 
din care să se facă o dotaţiune stabilă 
şi sigură pentru Cleru. Banii cruţaţi 
pre calea acesta, precum ori cine póté 
pricepe, nu s'ar subtrage delà Cleru, 
ci numai s'ar aplica în modu diverşii 
de celu de pană acum. Asemenea nu 
dicemă, că pre viitoru să nu se mai 
dea preoţiloru nici unu subsidiu, ci din 
contră li-se potu dá astă-felă de aju
tore din Fondulu Bobianu şi pre viitoru, 
însă numai la aceia, cari au avutu 
pagube adevërate şi însemnate prin 
grindină şi focu sau alte întîmplări 
estraordinarie, precum într'adeveră a 
dispusu Fundatorulu, sau cu alte cu
vinte să se subtragă spre scopulu in-
digitatu de noi numai acele subsidii, 
cari de présenta se dau de comunii 
preoţiloru nostri, fără ca ei să fi avutu 
daună mai însemnată. 

La suma de 2000 fl., ce s'ar de
stina în fiecare anu din Fondulu Bobianu 
pentru dotarea stabilă a Clerului nostru, 
s'ar puté adauge venitele anuale de 
celu puţinu 200 fl., ce le aducu mănă
stirile nóstre rurale şi mai vîrtosu mă
năstirea delà Strêmba. 

Asemenea s'arü puté adauge ve
nitele staleloru canonicale Bobiane pre 
timpulă, câtu acestea stale suntu va
cante. Computându adecă numerulu ca-
noniciloră repausaţi delà întemeiarea 
capitululu! Bobianu pană astadi, putemă 
afirma, că după unu calculu mijlociu 
totu la alu cincilea anu devine vacantu 
câte unu st alu canonicală, a cărui venitu 
de unu anu de vacanţă împărţindu-se 
pre cinci ani, ar dá unu venitu de celu 
puţinu 200 fl. la anu. Acestu venitu 

cari s'aă ridicată din Fanar, ca apoi să se 
descarce preste sentinela latină delà gurele 
Dunării. 

Dilele acelea de grele asupriri aă trecută, 
dară nu fără de a lăsa în urma sa triste 
aduceri aminte şi rane grele. Şi cea mai 
grea dintre ranele acestea este cea a desbinării 
bisericesc!, rana aceea, carea nici pană în 
diua de astăzi nu s'a vindecată. Să fie ea 
óre atâta de învechită, încâtă să nu se ma! 
potă vindeca ? Strămoşii Greciloră din Fanar 
aă fostă aceia, cari aă provocată desbinarea 
aceea, şi ei aă trasă după sine şi pre Români, 
ca după aceea să le sugă chiară şi mëdua 
diu ose: Şi acum după ce Românii aă scăpată 
de vampirii fanarioţi, ei totuşi nu îneeteză a 
se mândri cu moştenirea aceea tristă a Fana-
rioţiloră, ca şi cândă ei ară fi îndreptăţiţi la 
moştenirea acésta, şi ca şi cândă desbinarea 
aceea nu ar fi fostă şi nu ar fi încă şi astătp 
blăstemulă celă mai mare ală némuluï nostru. 
Dumnezeule, ţine-va încă véeurï orbia acésta? 

între meditări de acestea amă ajunsă 
în Fanar. Pentru ca să ajungi la patriarchie, 
a! să treci prin nisce uliţe strîmbe şi cotite 
şi pline de murdărie. Unii dică, că numirea 
Fanar e forma prescurtată a cuvîntului tur-
cescu Fenaier, ce însemnă locu de murdărie. 
îndreptăţirea aceste! etimologii o vedi aci cu 
ochii şi o miros! cu nasulă. Şi aci în Fanar 

s'ar puté întrebuinţa pentru dotarea sta
bilă a Clerului nostru, fără a se vătema 
literele fundationale, şi acésta s'ar puté 
face cu atâtu mai vîrtosu, că venitulă 
staleloru ' canonicale vacante ar' trebui 
să se dea pentru fondulu de congrua 
şi în casulu acela, cândîi congrua s'ar 
regula în forma, ce o proiecteză gu
vernulu pentru totă ţera. 

O cuotă anumită pentru dotarea 
stabilă a Clerului nostru ar puté con
tribui în fiecare anu şi Dominiulă me
tropolitanii din Blaşiă. Avêndu în 
vedere împrejurarea, că Metropolitu 
nostri şi mai vîrtosu Escelenţa Sa ac
tualulu nostru Metropolitu totu-deauna 
au ajutată din casseta loră privată pre 
preoţii nostri seraci, şi considerândă 
mai departe, că beneficiile episcopescï 
nici în Austria, unde s'a regulată deja 
congrua, nu suntă scutite de sarcina de 
a contribui una din dece părţi a ve-
niteloră anuale pentru dotarea Clerului, 
şi că aşa ceva se proiecteză,, şi îu Un
garia, credemă că nu esagerămă, cândă 
dicemă, că Dominiulă archijepiscopescă 
din Blaşiă ar puté să dea pre fiecare 
ană 1000 fl. pentru dotare^ stabilă a 
Clerului nostru. Acésta sumă .şi pentru 
aceea nu ni-se pare mare, pentru-că ne
asemănată mai mare este durerea, ce 
o are Escelenţa Sa actualulu nostru 
Metropolită de sortea preoţiloră sei, şi 
acésta durere sperămă, că nici în viitoru 
nu va lipsi din inimele Archiereiloră 
nostri. 

In fine suntemă de părere, că 
— precum a disă în sinodulă delà an. 
1889 protopopulă Ludoşului, — noi 
amă puté înfiinţa în Archidiecesa nóstra 
o societate archidiecesană pentru asecu-
rarea bisericeloră, şcoleloră şi altora 
zidiri parochiale în contra focului. Capi-
talulă societăţii s'ar administra forte 
eftină de Cassa centrală archidiecesană, 
aşa încâtă din venitulu lui în totă anulă 
amă puté rupe după părerea nóstra celă 
puţină 600 fl. pentru dotarea stabilă a 
Clerului archidiecesană. Acésta sumă 
nu se póté dice esagerată, dacă con-

aă alungată Turcii mai pre urmă pre următorii 
lui Fotie şi Cerulariâ, după ce i-aă scosă din 
Agia Sofia şi după aceea şi din alu doilea 
locă, în care se aşedaseră. Acuşi ajungi 
într'o stradă cu ceva mai largă. Casele-să 
spoite aci eu colóre întunecată, şi acésta dă 
locului o înfăţişare posomorită şi deprimătore. 
Mergendă mai de parte dai de ună zidă 
înăltişoră, preste care câţi-va arbori îşi înalţă 
vârfurile. Zidulă acesta are o portă scundă. 
Treci prin porta acostaşi — te afli în faţa Vati
canului din Roma nouă. Dar te afli de odată 
şi în faţa unei desamăgiri. Aştepta!, să ve<p 
aci minuni şi să le admiri, şi afli adeverirea 
principiului pururea adeverata, că sumeţia 
duce la cădere. 

Asta e dară biserica aceea, carea Grecii 
o numescă Biserica cea mare, Megali Ecclisia? 
Ea e scundă, coperişulă îï e de şindilă, şi 
arbori! dinjură-io facă, să semene a biserică 
sătenescă. Voiam să întrămă într'însa. Bi
serica erá închisă. Dară ce nu póté puterea 
bacşişului? Ne-a observatu fetulă şi a grăbită 
să ne deschidăbiserica, spunêndu-ne într'aceea, 
că liturgia s'a împlinită deja, şi că Panagio-
tatosulă, adecă patriarchulă petrece acum în 
vilegiatura sa de pre insula Chalchi, una 
dintre insulele Principiloră. I megali Ecclisia 
nu póté să cuprindă ma! multă de patru sute 
de persóne. Ea e scundă şi întuuecosă. Dóue 

siderămă venitele frumóse, ce le are o 
asemenea societate în diecesa Strigonului, 
şi dacă avemă în vedere, că „Transil
vania" din Sibiiă dă Archidiecesei pentru 
asecurările efeptuite la dînsa în paro
chiile nóstre ună rabata anuală de preste 
300 fl. 

Dacă computămă tóte sumele speci
ficate pană aici, vedemă, că în totă 
anulă amă puté procura porţiuni ca
nonice de celă puţină 4000 fl., ceea ce 
dacă s'ar efeptui sistematice, în decursă 
de 50 de ani amă mări valórea porţiuniloră 
canonice cu 200,000 fl. v. a., ér dacă 
amă esoperá delà locuia competentă, ca 
şi din adjutulă regescă de 18,000 fl. 
să putemă rumpe spre scopulă acesta 
celă puţinu 6000 fl., atunci în fiecare 
ană s'ar mări porţiunile canonice cu 
10,000 fl. saă în 50 de ani cu 500.000 fl. 
Departe să fie de noi cugetulă, că în 
cele desfăşurate pană aici amă fi aflată 
cele mai potrivite saă dóra unicele 
mijlóce pentru dotarea stabilă a Clerului 
nostru rurală. Noi ne-amă făcută numai 
detorinţa de publicişti, cândă amă arë-
tată, că totuşi putemă face ceva spre 
ajungerea unui scopă atâtu de nobilă 
şi salutară. Alţii însă mai competenţi 
decâtă noi voră sei mai bine decâtu 
noi, că ce trebue să se facă în direc
ţiunea acesta. 

Noi vomă fi forte mulţămiţi, dacă 
vomă fi produsă în cetitorii nostri con
vingerea, că îmbunătăţirea stării mate
riale a Clerului nostru rurală este o 
cestiune, care aşteptă cea mai grabnică 
resolvire, şi că bărbatulă acela provi
denţială, care o ar deslegá, şi-ar câştiga 
merite neperitóre pentru biserică şi na
ţiune. Dea bunulă Dumnedeă, ca cu
vintele nóstre debile şi nepretensive să 
aibă resultatulă dorită! 

Finea răsboiulul vamală. — Fóea ofi-
ciosă din Budapesta în numerulu seă de 
Duminecă publică trei ordinaţiuni ministeriale, 
prin carï se ştergă mesurele escepţionale luate 
în contra proveniinţeloră române, după ce 
România prin noulă seă tarifă vamală nu 

rânduri de columne de lemnu o împărţescă 
în trei năi. Ceea ce e noă în biserica acosta, 
are importanţă numai întru atâta, întru câtă 
aretă, câtă de mare a fostă căderea urmă-
toriloră nedemni a! sântului Ioană Crisostomă. 
Să-ţi scriu deci câte ceva despre lucrurile 
cele vechi, cari se cuprindă într'însa. 

Fetulă ne-a aretată nisce icône vechi de 
mosaică ale iconostasului. Ele portă urme 
învederate de ale unui incendiu, din care aă 
scăpată. Fetulă ne-a spusă, că urmele acelea 
dateză de pre timpulu, câudă Turcii aă cu
prinsă biserica Agia Sofia, căci iconostasulă 
întregă a fostă odinióra în Agia Sofia. De 
acolo Turcii l'aă delăturată, eră mai târdiă 
nu sciă care sultană l'a dăruită erăşi patri-
archiei grecesci în semnă de bunăvoinţă. 
Iconostasulă acesta e cu adeveratu ună mo-
numentă forte preţiosă atâta din privirea 
vechimii lui si a proveniinţei lui din Agia 
Sofia, cată şi din privirea materialului şi a 
lucrului, căci elă e întregă cioplită cu multă 
artă din lemnă de ebanosă. Icónele încă 
suntă în partea cea mai mare lucru mai mo
dernă, căci Turcii le-aă stricată mai pre tóte 
împlinindă porunca Coranului, care nu concede 
credincioşiloră sëï, să aibă icône. Lângă una 
dintre columnele din drépta e asediată ună 
trona archierescă vechiu asemenea de lemnă 
de ebanosă şi împodobită cu mosaică filigrană 
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mai supune proveniinţele din Austro-Un-
garia la o tractare maî aspră decâtù cele 
din alte ţări. Tote ordinaţiunile au Intrată 
în vigóre în фиа publicării loră. 

în înţelesulu acestora ordinaţiuni au 
încetată deci tarifele escepţionale impuse 
mărfuriloră din România; tacsele prescrise 
la proveniinţele române se voră scări pre 
jumătate; bucatele aduse la noî pentru mă
cinare se scutescă de orî ce tacsă;, oprirea 
importului de rîmătorî, oî, capre şi mei 
încetă, şi numaî precauţiunile profilactice voră 
fi de a se observa; legumele, pómele şi 
plantele asemenea voru fi tacsate după normele 
generale ale tarifului vamală; cu ună cu-
vîntu tete măsurile escepţionale încetă, şi cu 
acésta răsboiulă vamală, care de 5 anî a 
causată daune însemnate ambeloră ţări, e 
terminatu. 

Felicitămă ambele guverne pentru acésta 
măsură înţeleptă şi aşteptămă, caguvernulă 
nostru să caute pieţe producteloră nóstre, ca 
astă-felă productele române să nu fie spre 
dauna producteloră nóstre, ci ca o concurinţă 
sănetosă să contribue numai spre înflorirea 
economică a ambeloră ţerî. 

22 luliu 1889. 
(-f-) Din cele ce s'aă străcuratu în lumea 

largă despre magiarisarea gimnasiului română 
gr.-catolică din Beuşiă, scimă, că ordonanţa 
Ministrului de culte şi instrucţiunea publică, 
prin care acesta a eliminată limba română ca 
limbă de propunere din clasele superióre ale 
acelui gimnasiu, şi a înlocuit'o cu limba ma
giară, portă datală de 22 luliu 1889. 

Diua, luna şi anulă acesta formeză epocă 
în istoria culturală a bisericei nóstre şi a po
porului românescă de sub corona sântului 
Ştefană, însă nu o epocă, la care privimă cu 
bucurie, ci o epocă, de care ne aducemă 
aminte cu inima sfâşiată de durere. 

Dacă amă trăi într'ună stată de dreptu, 
precum le place liberaliloră noştri dela putere 
a se lăuda înaintea nóstra şi mal vîrtosă a 
străiniloră, atuncî noi nu amă avé motivă de 
a mai reaminti ф ц а nefericită de 22 luliu 
1889, în care s'a dată o lovitură atâta de 
cumplită culturel nóstre naţionale şi bisericei 

nóstre românesci, pentru că în ună stată de 
dreptă ar trebui să esiste ună fora admini
strativă independentă, care să judece despre 
legalitatea orî ilegalitatea ordonanţelor ă mi
nisteriale, şi acesta foră, dacă noi amă fi 
apelată la elă în contra ordonanţei ministeriale, 
ar fi vădată aceea, ce vedemă şi noi cu toţii, 
şi aceea ce vede de bună samă chiară şi 
Domnulă Ministru, că adecă ordonanţa lui 
este contraria legiloră esistente sancţionate 
de Maiestatea Sa, contraria hotărîriloră prea-
înalte referitóre la limba de propunere în 
girouasiulă de Beiuşă, contraria dreptului pu
blică ală bisericei române gr.-cat. şi contraria 
chiară şi actului fundaţională, care a dată 
vieţă acelui gimnasiă, şi astă-felă forulă a-
mintită ar fi declarat'o de ilegală şi invalidă. 

Noi însă nu avemă la cine apela în 
contra volniciei ministeriale, pentru că ună 
astă-felă de foră la noi nu esista, ér dacă 
amu recurge la parlamentulă ţării, aci amă 
găsi totă-deauna o maioritate, care în virtutea 
disciplinei de partidă jocă, după cum îi cântă 
Ministrulu. 

Noue deci nu ne rămâne alta de făcută, 
decâtù să protestantă pre tote căile susu şi 
tare în contra nedreptăţii şi ilegalităţii comise 
de Domnulu Ministru faţă cu ună institutu 
culturahi românescu gr.-cat., şi aceste proteste 
solemne să le renoimă la fie care aniversare 
a фіеі de 22 luliu 1889, pană cândă ni-se 
va face dreptate, saă pană cândă va cresce 
o generaţiune nouă, care va suferi mal bine 
martiriu, de câtă să esecuteze o ordonanţă, 
care ţîntesce la nimicirea esistinţel nóstre 
naţionale şi bisericesc! pre pămentulă acestei 
patriî apărate cu sângele şi avutulă nostru. 

Amă ajunsu pană acolo, în câtă avemu 
neapărată Jipsă de o astă-felu de generaţiune, 
dacă yremu să mai esistămă ca români şi ca 
uniţi. Acésta generaţiune va lucră întocmai 
ca Germanii catolici, cari mai bucurosă aă 
suferitu ocară, confiscare de bunuri, esiliă şi 
mórte prin temniţele statului, de câtă să se 
supună volniciiloru lui Bismarck, sau ca mulţi 
din preoţii catolici din Ungaria, cari mai bu
curosă plătescă amende şi suferu în temniţă, 
de câtu să îraplinescă voea arbitrariă a Mi
nistrului de culte şi instrucţiunea publică | 

depusă în falmósa ordonanţă despre botezarea 
prunciloru născuţi din căsătorii mestecate. 

într'aceea de фиа de 22 Iuliă 1889 ne 
vomü aduce pururea aminte spre ruşinea 
acelora, cari ne silescă, să o amintimă. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Pelegrinajulu internaţionalii alu t i 
nerimii catolice va avé locă la finea luî 
Septembre. Din tote părţile lumiî voru 
sosi tineri cu acésta ocasiune, ca să ve
nereze osămintele patronuluî loră cerescă 
a Sântului Aloisiü Gonzaga, şi ca să do-
vedescă alipirea loru nestrămutată cătră 
Scaunulă Apostolică. î n 27 Septembre 
toţî pelegrinii voră cerceta mormîntuhl 
Sântului Aloisiü. în 29 va fi audiinţă 
Papală în Vaticană. î n 30 va fi adu
narea solemnă a tuturora pelegriniloră. 
î n 1 Octobre pelegrinii voru asista la 
Sânta Liturgie, ce o va celebra Sânţia 
Sa Pontificele în biserica Sântului Petru, 
în 2 Octobre va fi închiarea serbăriloră 
şi „Te Deum". — Din Ungaria încă 
voru luá parte mulţî dintre catolici la 
acele préfrumóse serbări, şi e probabilu, 
că pelegrinajulu, ce se va aranja cu acea 
ocasiune, va avé unu succesu deplină. 

P o r t u g a l i a . 

O serbare frumosă s'a celebrată Du
minecă în 12 a 1. c. în Lissabon. Atuncî 
a fostă consacrată de episcopu vicarulă 
apostolică din Mozambique, Msgr. Antonio 
José Barroso. Actulü consacrării l'a în
deplinită Cardinalulu Patriarchă din 
Lissabon, fiindü de faţă toţî miniştrii, 
membrii ambeloră camere, notabilităţile 
militare şi renumiţii călători africani 
Serpa Pinto, Paiva de Adranda şi multă 
publică. La finea consacrării Eminenţa 
Sa ţinu o vorbire pătrundătore, arătândă 
activitatea sublimă, ce o îndeplinescu mi
sionarii catolici din Africa, şi asemenea 
şi misiunea naţională pentru gloria pa
triei loră. Vorbirea a fostă aclamată cu 
multă însufleţire de cătră cei presenţî. 

şi forte frumosù de fildişă. Se фсе, că de pre 
tronuiă acesta a rostită odinióra s. Ioană 
Crisostomă cuvîntările sale făcendu să stră-
lucescă lumii elocinţa sa cëa de auru. Se 
pote, că e veritabilă tronuiă acesta, dară 
faptă dovedită nu este, şi cu greu s'ar şi 
puté dovedi. Lângă zidulu din drépta aprópe 
de iconostasù ne-a arătată fëtulù nisce sicriurï 
vechi de moşte. Ele voră să cuprindă trupulă 
sântei Eufemie din Calcedonu, pre celu ală 
sântului Dimitrie şi nisce moşte de ale s. 
Apostola Andreiă. 

Altariulu e simplu şi preste măsură pré 
sărăcuţă pentră a fi altariulu patriarchului 
гситепісй. Preste totu aşa se vede, că din 
sumele celea colosale, cari le-aă trimisă călu
gării fanarioţi odinióra din principatele dună
rene în Fanar, patriarchii puţină ori aprópe 
nimica nu aă folosită spre mărirea lui Du-
mnedeă. 

După tote acestea îţi poţi închipui, că 
noi iute amă gătată cu visitarea bisericei 
catedrale. 

Palaţulu patriarchală e zidi tu înaintea 
bisericei spre mâna dreptă pre unu terenu 
cu ceva mal ridicată decâtă celă ală bisericei. 
Planterenulă e da petră, eră uniculă etajă e 
de lemnă. întregă edificiulă e spoită cu colóre 
sură forte închisă. Elă e încunjurată de ună 
zidă mai puţină înaltă decâtă celă din afară, 

care încunjură palaţulu şi biserica. Zidulă 
acela interioră are o portă în mijlocă şi dóue 
portiţe de-o lăture şi de alta. Porta din 
mijlocă stă totă-deauna închisă. în anulu 
1821 aă prinsu Turcii pre patriarculă Gre-
goriă şi fără de a maî face investigări şi 
vorbă multă l'au spêmluratù de porta acésta. 
ï-a fostu eşită adecă faima, că şi elu ar fi 
couspiratù cu Grecii cei ce s'aă rësculatù 
şi se luptau pentru libertate. De atuncia 
porta acésta are să stea pururea închisă şi 
astù-felù să fie celui din paiaţă ună memento 
mori şi să-i aducă aminte, că elă în înţelesulă 
regulamentului electoralu ală patriarchului 
este unêtta guvernului. Şi elu totuşi se numesce 
patriarcu ісиіпепіей. Ce ironie! Ţî-ar veni 
să гіф, dacă starea acésta a lucruriloru n'ar 
fi de deplânsù. Chiarù adï amù cetitu, că şi 
Bulgarii din Rumelia cea dinaintea porţiloră 
Constantinopolului s'au săturată de oblăduirea ' 
din Fanar şi voru să-şî primescă episcopi 
naţionali în butulă protestării patriarcului 
іситепісй şi a ambasadorului rusescă. Aşa 
se vede, că lumea (icumeni) patriarchului acuşi 
se va mărgini numai la Constantinopolă. 

Dară suntă aci şi şcoli. Ai aştepta, să 
afli aci totă felulă de şcoli superióre, şi afli o 
şcolă elementară cu patru clase. O, de amă 
avé noi în Blaşiă — firesce că nu câştigate 
pre aceea-şi cale — sumele acelea fabulóse, 

cari le-aă înghiţită Fanarulă, ce minuni s'ară 
împlini în eulbulă nostru culturală ! Edificiulă 
acestei scóle e destulă de frumosă. Dară — 
de-asupra iconeî patriarchului e aninată în sala 
festivă a scólei icóna padişaului. 

Şciî tu, ce ne trecea prin minte la ve
derea acestei decădinţe ? Cum a cădutu din ceru 
lucéfërulu celu ce resăreâ diminéta ! Sdrobitu-s'a 
pre pamêntu, celu ce trimitea la tôle nêmurile. 
Şi tu aï disu întru cugetulu teu : In ceru me 
voiu sut, de-asupra steleloru cerului voiu pune 
scaunulu тей, sedê-ѵоій pre muntele celu înaltu, 
preste munţii cei înalţi, cari suntu spre medă 
nópte. Suí-тё-ѵоій de-asupra noriloru, fi voiu 
asemenea celui prétnaltü. Eră acum în îadu 
te vei pogorî, şi în temeliile pamêntului. Cei 
ce te voru vedé pre tine, să voru mira de tine. 
De cuvintele acestea ale profetului ne-amă 
adusă aminte, cândă amă vëdutù, ce s'a alesă 
din patriarchia lui Fotie. 

Acum însă ertă, că trebue să încheiu 
epistola. De-aï fi alergată şi tu asemenea 
nouă, al fi cuprinsă şi tu de dorulă nostru 
de a odihni. Atâta îţi destăinuescă, 'că 
epistolă mea de mâne o voia începe cu 
selamlikulu. 

Victoru. 
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C o n s t a n t i n o p o l u . 

Patriarchulü Dionisiu V din „mo
tive sanitare" şî-a dato, deja de maî multă 
vreme abdicerea sa delà postulă sëu de 
„patriarchu icumenică", dară guvernulu 
otomană a refusatu totu-deauna primirea 
abdiceriî. Acum totu guvernulu în con
sideraţia „stării sanitare slăbite" a pa-
triarchuluï, a numitu de coadjutoru pa-
triarchalú pre mitropolitulu din Heraclea, 
Germanos, dându-î putere deplină (!) spre 
împlinirea funcţiuniloru patriarchale. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Sëptëmâna trecută este avută în 
evenimente de mare însemnătate. — Par
lamentulu a începută desbaterea specială 
a proiectului de lege referitorii la reforma 
administrativă, şi cu acésta s 'a începută 
din partea oposiţiei obstrucţia de multu 
promisă. La desbaterea titlului au vor
bită o mulţime de oratori, pre lungă şi pre 
largu,Afiresce fără de a fi vorbită despre titlu. 

î n şedinţa din 17 a presentată mi
nistrulu Csáky unu proiectu pentru mo
dificarea articlului de lege XXXII din 
1875 referitorii la pensionarea înveţă-
toriloru poporali, în virtutea căruia dreptulu 
de pensiune se estinde şi la înveţătorii 
şi înveţătorele delà şcolele de pracsă de 
pre lângă preparandii, delà institutele 
umanitare, delà şcolele inferiore de co-
merciu şcl., eră minimulu unei pensiuni 
se stătoresce în 300 fl. 

In şedinţa din 18 a 1. c. ministrulu 
de justiţie Szilágyi a presentată ună pro
iectă importantă, în puterea căruia pre 
viitoră asupra alegeriloră protestate de 
deputată va avé să judece Curia, şi nu 
ca pană acum comisiunea verificătore a 
casei deputaţiloră. Ministrulă Szilágyi 
cu ocasiunea acésta a rostită o vorbire 
forte interesantă, în care a caracterisatu 
abusurile electorale şi a dată espresiune 
dorinţei sale firme, ca acele abusuri să 
se delature. Espunerile ministrului au 
fostă întimpinate cu aplause unanime. 

Se vorbesce, că în ministerulu de 
interne se lucreză cu multă insistinţă la 
pregătirea proiectului de lege despre ju
decătoriile adminstrative. 

In urma acestora e probabilă, că 
oposiţia vëdêndu-sï împlinite dorinţele 
sale, va abstá delà obstrucţie, şi astă-felu 
e probabilă, că în luna viitóre parla-
mentulă va puté începe feriile. 

F r â n c i a . 
î n Frância erăşî a isbucnitu o crisă 

ministerială, care însă s'a terminată în 
timpă scurtu. Erá vorbă în cameră 
despre încuviinţarea unui credită de 
600,000 frcs pentru lărgirea institutului 
politechnică. Camera n'a voită să voteze 
acésta sumă, şi în urma acestui votu 
miDistrulu-preşedinte a declarată, că îşi 
va da abdicerea. Acésta declaraţiune a 
produsă o surprindere forte mare în ca
mera întregă, cu atâtu mai vîrtosă, eu 
câţu puţină maî înainte reportase cabi-
netulu unu succesă destulu de conside
rabilă în desbaterea asupra înterpelaţiuniî 
deputatului Laur, referitóre la cestiunea 
pasapórtelorü delà graniţa Alsaţia-Lota-
ringiană. Deputaţi din tóte partidele 

grăbiră a asigura pre Freycinet, că votulu 
camerei nu însemnă neîncredere, şi-lu 
rugară, să-şi retragă abdicerea. La aceste 
insistinţe diu Freycinet şî-a şi retrasă 
dimisiunea. — Sesiunea camerei a fostă 
închisă. 

R o m â n i a . 
Crisa latentă, ce a esistatu în sînulu 

cabinetului românu, a isbucnitu şi de o 
cam dată s'a şi aplanată. în locă de o 
schimbare radicală, precum se aştepta, 
crisa se va termina cu denumirea unui 
titulară pentru portofoliulü de justiţie, 
care probabilă va fi diu Ghică Comă-
neşteanu. întrebarea însă e, că óre la 
tomna, cându se vorü întruni corpurile 
legiuitóre, puté-se-va susţine ministrulu 
actuală, sau va fi lipsă de o remaniare 
a cabinetului. Cu alte cuvinte crisa e 
amânată, dară nu resolvită. 

S e r b i a . 
Mercuri în 22 a 1. c. regele Ale

sandru a părăsită Serbia, pentru ca să 
facă o visită curţiloră imperiale din Pe
tersburg şi Viena. în 24 a fostu sosirea 
în Reni, pre teritorii rusescă. De acolo 
cu trenă separată a continuată căletoria 
la Kiev şi Moscva, unde va petrece dóue 
dile. î n 27 a 1. c. va fi sosirea în Pe
tersburg, unde se voru aranja serbări 
strălucite întru onórea tinëruluï rege. — 
Din Rusia regele Alesandru va veni să-şi 
facă onorurile la augusta nóstra Curte 
domnitóre, şi va fi primitu în Ischl ase
menea cu onoruri şi serbări pompöse. — 
Plecarea regelui şi programulü căletoriei 
aă fostă notificate în fóea oficiosă. 

B u l g a r i a . 
Presa continuă a se ocupa cu audi-

inţa, ce a acordat'o Sultanulü domnilorü 
Nacevicî şi Vulcovici, şi unele foi în 
faptulu acesta voescu să vedă recunóscerea 
principelui Ferdinand din partea Turciei. 
Ambasadorulă rusescă din Constantinopolu 
NelidofF a şi făcută întrebare la marele 
vizir în causa acestei audiinţe, djcêndu 
că prin acesta faptă s'a vătemată trac-
tatulu din Berlin. Marele vizir a rëspunsu 
însă, că Sultanulü a primitu pre diu 
Nacevicî ca pre ministrulu unui stată 
suverană, cum este principatulu Bulgariei. 

Oorespondinţe. 
i. 

Comitatulu Témává mid, Іиіій 1891. 

Onorată Redacţiunel 
în 5 a 1. c. a sosită pre teritorulă comi

tatului Têrnaveï miei noulă comite supremă 
Mihailă de Horváth sen. întîmpinată fiindă la 
graniţa comitatului „în hula Mediaşului" de 
vicecomitele Gál şi de toţi amploiaţii delà 
administraţie şi justiţie, precum şi de propri
etarii nobili din comitată. 

în comuna Blăşielă l'aă aşteptată Saşii 
din Basna cu banderiă şi cu musică, care la 
însoţită pană la reşedinţă în D,-Sânmărtinu 
între bubuitulă trescuriloră. 

în 7 a 1. c. fiindă convocată o adunare 
generală estraordinară a comitetului comi-
tatensu, vicecomitele a cetită rescriptulă 
ministerială, prin care se face cunoscută de
numirea de comite supremă aluî Horváth 

Mihály, apoi propune o comisiune — în care 
a făcută parte şi ună romană — ca să învite 
pre corniţele a veni în adunare. 

Venindă corniţele în adunare, vicecomi
tele Га presentată adunării, şi după depunerea 
jurământului îndatinată şi-a ţinută vorbirea-
programă, în care a accentuată, că prelângă 
susţinerea principiului ideeï de stată maghiară 
doresce a vedé pre toţi locuitorii acestui co
mitată, între cari înţelege şi pre locuitorii de 
rassa nemaghiară, cari facă minoritatea lo-
cuitoriloră (pre cându după adeveră din 84.000 
romani suntu 47% şi saşi 28%) îndestuliţi. 

După acesta vorbire Pa salutată proto-
notariulă Fekete György în numele amplo-
iaţiloră şi proprietariulă din Cipăă Gyárfás 
Lajos în numele adunării şi a locuitoriloră 
din comitată. 

Ridicându-se şedinţa s'au începută pre-
sentările din partea diferiteloră corporaţiuni 
şi a privaţiloră. 

Aşa s'a terminată şi acesta festivitate 
— vedî bine, ca tóte de felulă acesta — cu 
unu banchetă, la care aă luată parte 180 
de persóne. 

Fiindă noulă comite supremă ună omă 
mai conciliantă, ca antecesorele seă, precum 
se vede şi din aceea, că a făcută visite pre 
la representanţii confesiuniloră din D.-Sân-
mărtină, ne nutresce speranţa, că lucrurile 
voră mérge mai bine ca pană acuma, şi cu 
nóua denumirea amploiaţiloră va înfluinţa după 
putinţă, ca să fie şi vre ună amploiată admi
nistrativă „română", căci de présente nu avemă 
nice baremă ună servitoră de cancelarie română. 

Corespondentului 

II. 
Timisóra, la 29 luniu 1891. 

Multu Onorată Redacţiunel 
Cu deosebită bucurie aducă la cunoscinţa 

On. Publica, cum-că în sărbătorile s. Rusalii 
resp. la 21 şi 22 Iuniă st. n. a. c. s'a în-
tîmplată actulă sânţirii bisericeî românesci 
gr.-cat. din comuna Varadia. 

Credinciosulă poporă gr.-cat. ală acestei 
comune pre lângă tóte indiginţele, lipsele, ce-lu 
apăsaă şi încunjuraă, conservându-se, ne
contenită întărindu-se şi însufleţită fiindă 
pentru totă ce este creştinescă şi nobilă, a 
luptată sub drapelulă Unirii cu energie, abne-
gaţiune şi paciinţă timpu de 34 ani spre a-şî 
réalisa planulă de multă oftată, respective de 
a-şî edifica o biserică, carea adjí este decórea 
întregei comune. în 21 Iuniă dimineţa la 
orele trei s'aă dată trei salve de tréscurï 
anunţăndă solemnitatea sânţirii bisericeî. încă 
pre la orele cinci credincioşii îmbrăcaţi în 
haine serbătorescî aşteptaă cu cea mai mare 
pietate începutulu actului de sânţire. La 
orele 7Va de nou anunţară trei salve sosirea 
Rsmului Dnă protopopă Demetriă Rusă, carele 
fu primită cu ovaţiuni din partea parochianiloră. 
La orele 8 întregă asistinţa a plecată din 
vechea capelă urmată fiindă de ună conductă 
mare, ducendă paramentele în biserica cea 
nouă spre binecuvîntare. 

Aci îndată s'a începută actulă sânţirii 
asistândă pre lângă pontificantele D. Rusu 
şi Rsmulă Ora viţa, parochii locali M. O. Dni 
Vicenţiă Popoviciu, Paulă Iorgoviciă şi ca 
lectoră Dlă Romulă Iorgoviciă teologu absolută. 
După actulă sânţirii s'a începută sânta liturgie, 
sub carea corulă vocală din locă a esecutată 
întréga liturgie cu rară precisiune. La finea 
liturgieï On. Dnă R. Iorgoviciă teologă ab-
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solută a rostiu o cuvîntare pré frumósa, luându 
de temă scopulă edificării şi sânţiriî bisericei 
şi esprimândă mulţămită tuturora celoru ce 
aă conlucrată la ridicarea acestui edificiu 
măreţă şi pomposă. 

Sera la orele 9 reuniuea de cântă şi 
musică Unirea a aranjată sub conducerea Dluî 
teologă absolulă R. Iorgoviciă Concertă şi teatru 
cu următorea programă: 1) Motto „Uniţi să 
fimă în cugete, uniţi cu Dumnedeă". 2) Éta 
diua triumfală, coră bărb. de Humpel. 3) Ru
găciune, duetă solo de Chiricescu. 4) Bentórcerea 
victoriosă, coră mixtă de Bianchi. Tóte piesele 
aă succesă tn modă neaşteptată. în specială 
corulă mixtă a debutată de totă frumosă, 
secerândă aplause însufleţite. A urmată apoi 
„Vlăduţulă Mamei" comedie în ună actă de 
V. Alesandri. Persónele diletante aă dată 
dovéda despre talentă deosebită. 

Luni a doua di de s. Rusalii 22 Iuniă 
după serviţiulă divină a eşitu afară procesiunea 
pre hotarulă comunei, la care aă luată parte 
aprópe o mie de omeni. Sera la orele 9 s'a 
aranjată o petrecere poporală. Cu ocasiunea 
acosta luându parte la întregă festivitate, am 
observată, că poporulu gr.-cat. din Varadia a 
ajunsă la oreşi care gradă de cultură nu 
inferioră, fundă destoinică, capabilă şi aptă 
la totă ce este nobilă şi frumosu. Onóre 
vredniciloră preoţi Popoviciă şi Iorgoviciă şi 
învăţătoriuluî Petru Iorgoviciă. Dea bunulă 
Dumnedeă, ca şi alte comune să imiteze cali
tăţile şi însuşirile, de cari se bucură aceşti 
credincioşi. Unü óspe. 

Contramemorandiilu tinerimii magiare. 
Tinerimea magiara delà scólele superióre 

din Ungaria a pregătită ună respunsu la grava-
minele înşirate în memorandulă studenţiloru 
universitari români din Bucuresci, cu titlulă: 
„A magyar - románok és a magyar nemzet". 
Fără de a ne pronunţă de o cam dată asupra 
acestei lucrări, reproducemu aiă ceea ce scrie 
din incidentulă acestui contramemorandă fóea 
catoliciloră magiari ^MetgfSf АІІапТ"~~щ nu
merulu seu din 2BQuliu ; cu atâta mai vîrtosu, 
cu câtu acésta fóe nu arareori dă probe stră
lucite de şovinismă. Éta articlulă: 

Tinerimea delà academiile şi universi
tăţile ungare a terminată respunsulă la me
morandulă acela, ce l'a fostă înaintată po-
poreloră latine tinerimea română referitoră 
la volniciile comise din partea magiariloră 
asupra româniloră. Lucrarea tinerimii ma
giare yeste ună opă scrisă cu seriositate, 
linişte, obiectivitate şi amă puté dice cu 
apărată sciinţificfi, ună opă, care represintă 
cu demnitate tinerimea nóstra. 

Causa însă, care a dată ansă la acostă 
lucrare frumosă, adecă cestiunea nefericită 
a naţionalităţiloră, nu-şi află resolvire nici 
de astă-dată, pentrucă în Ungaria ce e dreptă 
statuia ca atare nu persecuteză naţionalităţile, 
dară le persecuteză în numele aceluia singu
ratici, şi încă chiar şi de aceia, cari ocupă 
funcţiuuî publice; şi chiar de aceea şi res
punsulă acesta probabilă va rëmâné fără efectă. 

Esista anume fapte, cari nu se potă nega. 
Astă-felă de faptă este, că în Ungaria 

esista o lege de naţionalitate, a cărei deter
minaţi uni nu se respectă. 

Este ună faptă, că sistemulă electorală 
şi împărţirea cercuriloră electorale suntă făcute 
cu intenţiunea, ca părţile locuite de români 
să trimită câtă mai puţini, eră părţile locuite 
de magiari câtă mai mulţi deputaţi. Nisce 
orăşele magiare neînsemnate cu 200—300 
voturi alegă deputată separată, pre cândă 
pre airea abia pre 5000 de alegători români 
cade câte ună deputată. Acesta este o ne
dreptate, care pre magiarii cei adevăraţi îi 
dore mai multă. 

E ună faptă, că în părţile locuite de 
naţionalităţi bojgăe o armată întregă de am

ploiaţi, cari în numele statului ungară comită 
felă de felă de volnicii, însă nici pre departe 
din zelă pentru idea de stată magiara, ci mai 
multă pentru ca în urma conflicteloră provocate 
de dînşii să se potă face cu ajutorulă foiloră 
şoviniste martiri, ca astă-felă să potă cere 
prin părţile locuite de magiari saă chiaru în 
capitală oficii mai bune. 

Este ună faptă, că guvernulu ungurescă 
nu are tăria să pedepsescă cu totă rigóba 
asemeni uneltiri, şi abia se va puté află ună 
amploiată, care să fi fostă pedepsită pentru 
volniciile lui. 

E uaă faptă, că aşa numitulă kultur-
egylet ardelenescă purcede cu multă mai 
provocâtoră, decâtă cum i-ar fi ertată să facă 
chiar în interesulă bine pricepută ală magia-
rismului, şi ungureanulă se scandaliseză for
mală la vederea urei aceleia neîmpăcate, ce 
o manifesteză câte ună magiara ardeleană la 
autjulă simplu ală numelui de română. 

S'ar mai puté înşira încă o serie întregă 
de apariţiuni, cari tóte aretă, că legea de 
naţionalităţi nu o respecteză o parte a magia
riloru, ma nici chiar auctorităţile înse-şi, şi 
în urmarea acestora şi după memorandulă 
tineriloră magiari rămâne nestrămutată trista 
realitate, că deşi statuia magiara ca atare nu 
urmeză faţă de naţionalităţi o politică agresivă, 
cu tóte aceste în faptă naţionalităţile suntă 
pre cale artificială eschise, şi cestiunea naţio
nalităţiloră esista. 

Cestiunea acésta numai o singură des-
legare corectă póté să aibă, şi anume prin 
stimă şi iubire împrumutată. Afirme-se statuia 
ungară cu totă energia, pedepsescă chiar cu 
mórtea pre aceia, despre cari se va puté 
dovedi infidelitatea, pedepsescă pre toţi agi
tatorii şi neascultătorii, dară să respecteze 
mai întâia însu-şi legile, şi nu facă escepţiune 
întru împărţirea drepturiloră faţă cu naţio
nalităţile, cândă sarcinele la toţi le împarte 
într'o formă. 

Societatea are detoril încă şi mai mari. 
Nisuescă societatea magiara a câştiga na
ţionalităţile, pre Români, pre Slovaci. între 
Ruteni nu esista cestiunea de naţionalitate, 
ma nici în Maramurăşă, pentru-că acolo in-
teliginţa nu se întorce cu greţă delà acela, 
care nu vorbeşce limba magiara. Iubirea 
acésta împrumutată ar valora mai multă de
câtă ori ce, şi dacă separatismulă socială nu 
s'ar cercá pré tóte terenele, atunci şi ultra-
iştii naţionali ară vorbi la păreţi surdi. 

Fie tinerimea scóleloru superióre ungare 
propagătorea acestui spirită. Acela tinără 
magiara, care pre ună colegă ală său de altă 
limbă îlă introduce în societatea magiara, şi 
nu voesce să-lă desbrace de limba lui, ci 
numai pre lângă aceea voesce să-lă înveţe 
şi limba magiara şi să-lu împretinescă cu so
cietatea magiara, câştigă mai multă merită 
decâtă o sută de patrioţi de aceia, cari alungă 
şi înstrăineză delà noi pre aceia, pre cari 
amiciţia i-ar' aduce la noi. 

Patriotismulă nostru nu póté să-lă tragă 
la îndoielă nimeni, şi de aceea cu dreptă 
cuvîntă amu putută să le spunemă acestea 
din incidentulă lucrării nobile şi demne de 
stimă a tinerimii magiare. 

Să nu permitemă, ca să fie atacată idea 
de stată, dară să nu permitemă nici aceea, 
ca în numele aceleia să se comită atentate 
şi volnicii. 

Éta articlulă întregă fără comentară. 
Fie ca aceste idei să străbată în inimele tutu
rora, şi atunci asigurămupre compatrioţii nostri, 
că în noî voră avé fraţi adeveraţi în bine şi 
în rèu. 

Convocare. 
La adunarea generală a despărţă

mântului X X (Blaşiă) ală „Asociaţiuniî 
transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română" , carea se va 
ţine în Blaşiă în 1 Augustă a. c. st. n. 
la 10 óre a. m. în sala cea mare delà 
„Hotel Univers", suntă invitaţi cu onóre 
toţi membrii şi spriginitoril literaturei şi 
culturel poporului română. 

Obiectele voră fi: 1. Reconstituirea 
subcomitetului. 2. Alegerea directorului. 
3. înscrierea de membri noi. 4 . Even
tuale propuneri. 

Blaşiă, 23 Iuliu 1891 . 
Delegată din partea directorului: 

I. Sermanu, 
prof. 

Noută ţ i . 
Sin Archidiecesa. Dlă Laurenţiă Pascu, 

clerică abs. a fostă numită cancelistă metro
politană. 

Adunarea generală a „Associaţiunii tran
silvane pentru literatura română şi cultura 
poporului românu" pentru anulă curentă este 
convocată în opidulă Haţegă pre 4/16 Aug. 
şi фіеіе următore. Cu ocasiunea adunării 
va fi în Haţegă şi o esposiţie de manufacturi 
române, de producte economice şi alte obiecte. 

Esposiţia din Timisóra s'a deschisu cu 
mare solemnitate Duminecă în 19 1. c. la 9 
óre a. in. fiindă de faţă ministrulu G. Baross, 
protectorulă esposiţiei, şi ună publică forte 
numărosă. Ministrulă, răspund^endă la alocu
ţiunea vice-comitelui Deschan, a disă, că 
acésta va formă închiarea esposiţiiloră pro
vinciale, pană la esposiţia, ce crede, că se va 
aranja în Budapesta cu ocasiunea serbării 
mileniului. 

Spre sciinţă. Ca să vedă publiculă ro
mânescu, cum propagă „ortodocşii" iubirea şi 
buna înţelegere între „fraţii de acelaşi sânge", 
reproducemă aici ună pasagiă dintr'o cores-
pondinţă publicată în Nr. 70—1891 ală foii 
oficióse „ortodocse" din Sibiiă: 

» Nenorocita de unaţ i e . . . . Numai decâtu decî 
începură cu agitaţiunile, proselitismulu fu pusu la or
dinea dilel şi prin mijlóce josnice şi demoralisătore 
precum promisiuni seducătore d. e. că dacă al nostri 
trecu la unaţie, Blaşulu le va face biserică şi el nu 
voru trebui să contribue nimicu, ba şi salariulu preotului 
se va reduce; şi prin beuturî spirituóse începură 
o adevărată manevră în rêndurile credincioşiloră 
ortodocşi 

Manevra acésta, precum s'a adeveritu deja, se 
urmă cam aşa : Preotulu gr.-cat. câştigându vr'o 3—4 
dintre cei mal slabi gr.-or. pre partea sa şi I-a numită 
apostoli. Apostolii vênau după gr.-or. şi pre carï И 
prindeau, îl duceau la curatorulu bisericei gr.-cat., 
care apoi cu ajutoriulu arginţiloru din vistieria luî 
Iuda, îl fericea în purgatoriulu lui Itzig din satu. 

Rusinosă chiemare! Josnică apostolié! Dar ce 
să le faci ? Delà parola loru : »Scopulu sflnţesce mijló-
cele« nu se potu abate.« 

Adecă neuniţii, după mărturisirea foii 
ortodocse totă în acésta corespondinţă, vreau 
să trecă la unire, pentru ca să scape de 
spesele împreunate cu zidirea bisericei, şi 
totă uniţii suntă de vină! 

Concurse pentru staţiuni docentale. — 
In Archidiecesa. Protopopiatulă Catinei cu 
terminulă de 10 Augustă: Balda, st. cantoră-
docentală. Emolumente: 200 fl. şi cuartiră. 
Camaraşulă deşertă, st. cant.-docent. Emo-
lumentele : 200 fl. şi cuartiră. Năoiă, st. cant.-
docent. Emolumeutele : 240 fl. şi cuartiră. 
Şărmăşulă mare, st. cant.-docent. Emolum. 
200 fl. şi cuartiră. Şopteriă, st. cant.-docent. 
Emolumente: 200 fl. şi cuartiră. Tuşinu, st. 
cant.-docent. Emolumente: 210 fl. şi cuartiră. 
— Protopopiatulă Sibiiului cu terminulă de 15 
Augustă a. c. Sibiiă, st. cant.-docent. Emo-
luminte : 250 fl., 7 metri cubici lemne de focu 
şi cuartiră. Borta, st. docent. Emoluminte: 
200 fl. şi cuartiră. Brada, st. docent. Emo
luminte: 200 fl. şi cuartiră. Buia. st. cant.-
docent. Emoluminte: 212 fl. şi cuartiră. Şal-
dorfă, st. cont.-docent. Emoluminte: 200 fi. 
şi cuartiră. — Protopopiatulă Coşocnei cu 
terminulă de 15 Augustă a. c. Gădălină, st, 
cant-docent. Emoluminte: 200 fl. şi cuartiră. 
— Protopopiatulă Blasiului, cu terminulă de 
15 Augustă a. c. Obregia, st. cant.-docent. 
Emoluminte: 200 fl. şi cuartiră. 

Cununie. Dlă Dr. Laurenţiă Popă, ad
vocată în Abrudă, la 23 1. c. s'a cununată 
cu dşora Elvira Făgărăşană din Făgăraşa. 

Concertă. Aflămă, că în 1 Augustă st. n. 
sărbătorea s. Ilie se va aranja în Blaşiă sub con
ducerea dlui prof. I. Mureşană ună concertă, 
care promite ч a fi prea interesantă. Avisă 
publicului interesată. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Mihaílű Eminescu. 

Studiu criticu. 
(Continuare.) 

Să mergemă la alte poesii aluí Emi
nescu. La pag. 17 din acela-şî volumu se 
începe poesia întitulată: Melancolia! 

îndată ce cetimă titululă poesieî acesteia, 
ne aşteptămă, ca poetulă să ne descrie starea 
sufletescă a unei inimi semţitore cuprinse de 
o adencă durere óre-care. Şi cu câtă durerea 
va ii mal mare şi causată unui somţă maî 
nobilă şi mai înaltă, cu atâta impresiunea, 
ce o va face poesia asupra nostră, va fi maî 
vie şi maî adencă, dacă poetulă va fi în stare 
a o şi esprimá în ună modă petrundetoră. 

Şi acum ce afiămă la Eminescu în 
poesia acésta? întâia şi maî întâia, ca şi 
cum şî-ar invoca musa, se adreseză cătră 
lună, şi-î (}ice, să dormă, căci luna maî curendă 
va cade din ceră, decâtă să lipsescă ea din 
vre-o poésie maî însemnată alui Eminescu, 
aşa câtă dacă amă voi să facemă o glumă, 
î-amă puté 4 i c e : poetulă celă lunatică. Apoï 
ne spune, că lumea stă „în promorocâ" şi 
numai ţintirimulă nvighiază". Beţii morţi 
din cintirimurî! Eminescu i-a făcută păzitori 
de nópte ! După aceea vede o ciuvică „sură", 
cum se aşedă pre o cruce „strîmbă", aude clo
potniţa „trosnindu", tóca isbindu-se şi draculă 
lovindu-se de o aramă. Apoi ne spune, că 
în cintirimă stă o biserică cu ferestrile sparte, 
de ţiue ventulă, şi cu iconostasulă rosă. Pană 
aici nici vorbă nu-î de melancolie, şi poesia 
ar merita mai bine numele de: „Spaima de 
nópte în cintirimă." La capetulă poesiei se 
pune seriosă, să ne descrie melancolia sa. 
Etă cum! Dice, cumcă cândă cugetă la 
vieţa-i trecută, i-se pare că numai î-o ena-
reză altuia, aşa iî vine de străină, şi rîde 
de totă ce acesta altuia îi spune din ea, va 
să dică e voiosă şi nu melancolică. Şi cu 
acésta se gată poesia. Astă-felă în totă 
poesia acésta nu ne descrie din melancolie 
chiar nimica. 

Şi totuşî dlă Gherea şi poesia acésta 
de totă greşită, ma absurdă la pag. 148 din 
criticele sale o aduce ca pre ună modelă de 
descriere aluî Eminescu. Dice adecă dlă 
Gherea, că dacă suntemă cuprinşi de me
lancolie, atunci interesulă pentru vieţă scade, 
şi ne cuprinde o nepăsare faţă cu ea, şi 
pentru aceea luî Eminescu îi vine să rîdă, 
cândă cugetă la vieţă. Da, < p c e m ă Şi noi, 
că în melancolie devenimă nepăsători faţă cu 
vieţa nostră. Trebue să deosebimă însă ne
păsarea acésta în nepăsarea pentru vieţa din 
viitoră şi nepăsarea pentru vieţa din trecută. 
Cândă sum melancolică, atunci nu multă më 
mai intereseză, că maî trăi-voiă pre pămentă 
saă ba ; ma dacă melancolia e de totă mare, 
nice nu-mi trebue să mai trăescă pre pă
mentă în viitoră, căci traiulă acesta nu-mï 
mai causeză nici o bucurie. Nu stă aşa însă 
cu vieţa din trecută. Faţă cu acésta nu potă 
fi nepăsătoră. Căci chiar vieţa asta din 
trecută trebue să aibă ceva în sine, ce m'a 
făcută melancolică. Şi cândă acesta ceva 
îmi vine în minte, nu potă fi nepăsătoră, ci 
chiar din contră sum pré păsătoră, câtă 
nice în minte nu voescă să-mi maî vină, 
necum să-mi vină a rîde, cândă audă de elă, 
cum îi vine luî Eminescu. Starea sufletescă 
a melancolicului este, că nu-î trebue viitorulă, 
pentru-că trecutulă îlă face să credă, că vii
torulă îi va fi tristă. Pentru aceea melan-
coliculă fericesce pre ceî morţi, căci aceştia 
n'aă să maî trecă prin viitorulă tristă, ce-lă 
aşteptă pre elă, ma fericesce pre toţi aceia, 
pre carî nu-î aşteptă, ce-lă aşteptă pre elă. 

Vivite felices, quibus est fortuna peracta 
Iam sua: — 

Vobis párta quies, nullum maris aequor 
arandum, 

diseră plângendă melancolicii Troiani aluî 
Virgiliă cătră ceî ce nu aveaă să mai în
frunte atâta marea ca ei. A vedé însă ună 
omă tristă şi „melancolicii", fară ca să i-se 

fie întîmplată ceva în trecutulă maî de
părtată saă maî de-aprópe, câtă să aîbă 
temere fundată de viitoră, ma încă rîde de 
trecutulă acesta, însemnă a vedé ună omă 
tristă fără causă. Şi aşa e melancoliculă lui 
Eminescu din poesia acésta, va să câtă 
se póte maî absurdă. Căci ce póte fi maî 
absurdă, decâtă dacă dicî, că eşti melan
colică, şi totuşî să rîdî, cândă cineva îţi spune 
causa melancoliei. Şi este curiosă, că bietulă 
Eminescu nimica n'a afectată maî tare ca 
melancolia. Póte că Eminescu a reflectată 
multă la adeverulă esprimată de Goethe: 

Zart Gedicht wie Regenbogen 
Wird nur auf dunklem Grund gezogen, 
Darum behagt dem Dichtergenie 
Das Element der Melancholie', 

Şi aşa şî-a şi dată totă silinţa, ca să-şî în-
suşescă melancolia, ca ună fonda închisă, 
pre care să-şî depingă imaginile, ce i-le in
spiră semţirile sale. Şi totuşi n'a fostă capace 
nici baremă a o descrie în câteva versuri. 

Melancolia este refugiulă durerii, o 
umbră óre-care sufletescă, în care ne re-
tragemă pentru a ne alina încâtă-va durerea, ună 
locă de repausă, spre a odihni puţină în 
valea plângerii. Heî dar durerile în valea 
acésta a plângerii suntă tare multe, deşi nu 
toţî le semţescă tóte. Cu câtă însă ună 
sufletă este maî nobilă, cu atâta semţesce 
mai multe din ele, căci sufletele nobile sem
ţescă şi durerile acelea, carî trecă preste 
inimele sufleteloră de rendă, fără ca să potă 
străbate în ele. Acésta e causa, pentru care 
delà sufletele nobile melancolia nu se de-
părteză de totă nice cândă în vieţă, căci 
acestea totă-deauna semţescă ceva durere, 
nu atâta pentru sine, câtă pentru alţii, 
pentru omenime, pentru sortea şi durerile ei, 
celă puţină a aceleia, carea este în jură şi 
pre carea o cunoscă. Melancolia acésta no
bilă o descrie forte frumosă Lenau în o 
singură strofă, cândă dice: 

Du geleitest mich durchs Leben 
Sinnende Melancholie ! 
Mag mein Stern sich strahlend heben 
Mag er sinken — weichest nie. 
Bietului Eminescu însă îi vine gustă de 

melancolie, numai cândă o ciuvică „sură" se 
aşedă pre o cruce „strîmbă", cândă clopot
niţa trosnesce, tóca se isbesce şi draculă se 
lovesce nu sciă de ce. Şi atunci aşa e de 
„melancolicu", de iî vine să — „rîdă". 

La pag. 101 din acelaşi volumă publică 
dlă Maiorescu o poésie aluî Eminescu scurtă, 
numai de 6 rîndurï, însă forte confusă. Po
esia acésta are de basă idea monologului lui 
Hamlet din Shakespeare despre problema 
esistinţeî după morte. Cele 6 rîndurï suntă 
urmatórele : 
„Se bate tnedulu nopţii în clopotulu de aramă 
„Şi somnulu vameşii vieţii nu vrè să-mi té vamă. 
„Pre căi bătute adese vré mórtea să më porte 
„S'asémenu într'olaltă vieţa şi cu morte. 
P Ci cumpëna gândiri-mî şi adî nu se maî schimbă 
„Căci între amêndouë stă neclintita limbă." 

Precâtă putemă vedé în confusiunea 
acésta de idei, poetulă voesce să ne spună, 
că cugetă tare multă la aceea, că óre care 
e maî bună, vieţa saă mórtea? Şi nu se 
póte decide. Celă puţină aşa dice. în faptă 
însă este decisă pentru vieţă, pre carea totuşî 
o a aflată mai bună ca mórtea, căcî altă-
cum aflândă, că e mai bună mórtea, póte 
că de multă ar fi pusă capetă vieţii. Pre 
dreptulă dară ne-amă aştepta, ca să ne spună 
şi causa, pentru carea nu se póte decide 
nici pentru vieţă, nici pentru morte. Tăcerea 
deplină despre causa acésta nu se póte nice 
de cum escusá cu aceea, că precum dice ună 
lăudătoră aluî Eminescu, dorinţa morţii şi 
dorinţa vieţii suntu în poesia acésta neutrali-
sate, şi neutralisarea acésta voesce poetulă 
să o cânte. Nu se póte escusá, pentrucă 
neutralisarea acésta trebue să fie efectulu 
unuî procesă psichologică în sufletulă nostru. A 
unuî procesă, în care după multă luptă între 

dóue dorinţe, una faţă cu vieţa şi alta faţa 
cu mórtea, neputendă nice una învinge, în 
urmă aă ajunsă la ună armistiţiă, la ună 
ecuilibriă, la o neutralisare óre-care. De 
unde dacă poetulă voesce să ne spună, că 
dóue dorinţe în elă suntă neutralisate, de 
nu voesce să fie absurdă, trebue să ne spună 
şi causa neutralisării acesteia. O atare causă 
are de comună multă poésie în sine, fiindfi-că 
ne pune înaintea ochiloră o luptă internă 
puternică. A dice însă, că nu te poţi decide 
nicî pentru una nicî pentru alta, în casulă 
acesta nice pentru vieţă, nicî pentru morte, 
fără de a spune causa, că pentru ce nu te 
poţi decide, însemnă a nu dice chiar nimica. 
De unde abstragendă delà alte scăderi Emi
nescu în poesia acésta dice numai atâta, câtă 
ar dice ună omă cu cuvintele : nu potu pentru 
că nu potu, nu vreu, pentrucă nu vreu; va să 
dică chiar nimica. 

A voită Eminescu în poesia acésta să 
imiteze pre ună mare geniă, pre adenculă 
psichologă Shakespeare, şi s'a trezită cu o 
caricatură, despre ce se voră convinge ceti
torii îndată ce imitaţiunea o voră alătura cu 
originalulă. 

„ Io be, or no to be, ihat is the question" = 
A fi, sau a nu fi, acésta e cestiunea. Astă-felă 
îşi începe Hamlet renumitulă seă monologa, 
în care tracteză cestiunea cea maî înaltă şi 
maî importantă, nu a sa ca individă, ci a 
genului omenescă întregă, cestiunea despre 
destinulă omului după desfacerea trupului, 
de care nu se póte aperá nimeni, cestiunea, 
că óre maî bună e vieţa saă mai bună e 
mórtea. Şi cumpânindă bine tóte, Shakespeare 
ajunge la conclusiunea, că vieţa o scimă cum 
e, nu scimă însă, cum va fi mórtea, şi aşa 
în confusiunea, în perplesitatea, în nesigu
ranţa acésta lăsămă de-o cam dată vieţa să 
curgă maî departe ca la totă casulă mai 
bună ca mórtea. însă Shakespeare cu tare 
multă poésie ne descrie întregă procesulă 
psichologică, prin care trece, şi resonamentulă, 
ce-lu face omulă, pană ce ajunge la con-
sciinţa acésta. 

„A muri," dice Shakespeare prin Hamlet 
mai departe, „însemnă a durmi, şi пітісй 
mai multu. A sei însă, că în somnu se finesce 
durerea inimei şi miile de lovituri, cari suntu 
moştenirea nostră, este unu scopu câtu se póte 
maî de dorită. A muri însemnă a durmi — 
a durmi! Póte că şi a visa! Da! Aid e 
capulă lucrului! Aceea, că nu scimă, că în 
somnulu acesta ce visuri ne voră cuprinde, după 
ce amu aruncată josă, ce e pămentescă de pre 
noi, ne silesce să stămă în locă. Aici e causa, 
pentru care miseria póte trăi aţâţi ani. Căcî 
cine ar suferi batjocura şi sbidulă timpuriloră, 
asuprirea puterniciloră, maltratările superbiloră, 
chinuia iubirii despreţuite, întârdiarea dreptăţii, 
batjocura şi dispreţuia meritului modestă şi 
tăcută, dacă omidă cu ună acu s'ar puté străpune 
pre sine însu-şî la odihnă ? Cine ar maî purtă 
vre-o sarcină, cine ar maî geme şi ar maî 
asuda în ostenelele vieţii? Numai frica de 
ceva după morte — ţera nedescoperită, din 
carea nu s'a rentorsă nice unu căletoru — ne 
face, ca mai bucuroşi să purtămă relele, ce le 
avemă, decâtă să fugimă póte la altele necu
noscute." 

Cine cetindfi admirabilulă acesta mo
nologa nu va semţi numai decâtă profunduiă, 
frapantulă adeveră, ce se cuprinde in elă? 
Cine nu va semţi numai decâtă, că aicî 
Shakespeare prin gura lui Hamlet vorbesce 
din inima fiecărui omă, şi nu face altă ceva, 
decâtă că esprimă ună adeveră, ce l'aină 
avută toţî în noî, ună adeveră, ce ne con
duce pre toţi în vieţă, deşi nu suntemă con-
scii despre elă; după ce ni-l'a aretată însă 
elă cu degetulă, îlă vedemă îndată cu toţiî. 
Căci aceea este natura multora adevërurï, 
ce zacă ascunse în sufletulă nostru, că dacă 
le descopere ună singură omă, şi ni-le aretă, 
numai decâtă le vedemă cu toţii şi ne mi-
rămă, cum de mai înainte nu le-amă vedută. 
Lucrulă stă ca şi cu planeţii de pre ceră. 
Toţi planeţii se mişcă în sferele cerescî, şi 
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astronomii nu-I vedu. Cându însă unu astro
nomii agerii descopere pre unulu, atunci 
aretându-i loculu, îndată îlu vedu şi toţi cei-
alalţi astronomi, şi se miră, că ei mai înainte 
nu Гай ѵёфіиі. îusă chiaru în aceea stă 
puterea geniului, că vede acolo, unde alţii 
nu vedu, deşi le este înaintea ochiloru. 

Shakespeare şî-a pusu întrebarea, că 
mai bună ѳ vieţa ori mai bună e mórtea? 
şi ne şi respunde, că la totu casulu e mai 
bună vieţa, fiindu-că e cunoscută, precându 
mórtea e necunoscută. Şi apoi avêntându-se 
la o contemplare admirabilă şi sublimă a 
vieţii ne spune şi causa, pentru ca,re trebue 
să dea respunsulu acesta. 

Eminescu încă şî-a pusu aceea-şi în
trebare, căci vedjí dómne a voită să nu ră
mână îndërëptula lui Shakespeare. Cândă 
e vorba însă, să ne dea ună răspunsă şi elă, 
atunci ne dă respunsulă, ce-lă dă şcolarulă, 
care nu şî-a înveţată prelegerea, va să rjică, 
că nu ne pote respunde. Cândă este vorbă 
apoi, să ne spună, că pentru ce nu pote să 
ne răspundă, atunci ne plătesce cu respunsulă, 
că erăşi nu e în stare să răspundă, că pentru 
ce nu pote să ne respundă la întrebarea, ce 
nu l'a silită nimeni, să şi-o pună. 

E bine, însă atunci pentru ce a mai 
umblată să imiteze pre ună Shakespeare? 
Şi din acésta se vede, câtă a fostă de ne-
putinciosă în cugetarea poetică. Căcî pu
terea cugetării unul omă se vëdesce tare 
bine în aceea, că pre cine îşi propune a 
imita, după ce şî-a măsurată odată puterile 
sale. Câte mediocrităţi nu şi-aă propusă să 
imiteze pre Homer, şi numai Virgiliu a putut'o 
face. Eminescu însă escentrică şi aici 
ca totă-deauna, nu numai că şî-a propusă să 
imiteze pre ună Shakespeare, ci şi în Shakes
peare şî-a alesă unulă din monológele cele 
mai sublime. Ca şi Hamletulă lui Shakes
peare îşi pune şi elu întrebarea: „To be, or 
no to be, that is ihe question = A fi, sau a 
nu fi, acesta e întrebarea ! Ş i apoi ne ră
spunde, că nu pote respunde la întrebare, 
cândă dice, că „ситрёпа gândiri-mlşi adlnu 
se maî schimbă". Cândă ajunge apoi să ne 
spună baremă, că pentru ce blăstemata aceea 
de „cumpenă a gândirii şi adî nu se maî 
schimbă", atunci ne plătesce cu motivulă co
mică din versulă comică: „Căci între amên-
dôuê stă neclintita limbă. " Românulă în umorulă 
lui la acésta ÎI dice: Susu măciuca, josu 
nimica ! 

(Va urmá.) 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 

„Să mergemă mai departe! Aşa a 
voită Dumnedeă! încurăgiaţi - vë ! Aă 
dóra nu sciţi, că chiară Francisca I e 
prinsoneră în Madridulă nostru? Du
mnedeă aşa a voită!" Şi elă descope-
rindu-şi capulă şi făcendu-şi cruce, îşi 
îndemna catîrulă la mersă. Şi Aben-
cerragele încă îşi lăsa animalulă seă să 
mergă înainte dicendă: „Aşa a fostă 
scrisă !" Şi ei călăriră apoi în josă spre 
Granada. 

Drumulă îi ducea pre lângă fra-
sinulă renumită prin lupta dintre Musa 
şi guvernatorulă Calatravei, întîmplată 
sub ultimulă rege ală Granadei. După 
ce trecură apoi prin promenada Alanida, 
intrară în cetate prin „porta Elvira". 
Călăriră pre Rambla în susă şi ajunseră 
în curendă la ună locă, care erá încun-
jura tă jură împrejură cu case edificate 
în stila maurică. Aici erá aşedată ună 
Chan pentru Maurii africani, cari ocu-
pându-se în mesura mare cu negoţulă 
de metasă, viniaă în numeră mare la 
Granada. Şi conducătorulă aici îlă aduse 
pre Aben-Hamet. 

Abencerragele erá cu multă mai 
mişcată, decâtă să póta aflá odihnă în 
noua sa locuinţă; elă nu a putută su
prima sentimentele, ce-i chinuiaă inima, 
şi de aceea a părăsită în medă de nópte 
casa pentru a rătecî prin stradele Gra
nadei. Elă încerca a recunósce cu ochii 
saă cu manile câteva dintre monumentele, 
pre cari bëtrâniï aşa de multe ori i-le-aă 
descrisă. Pote că acésta casă înaltă, a 
cărei ziduri din causa întunecimii nu se 
puteaă bine deosebi, a fostă odinioră 
locuinţa Abencerragiloră ; pote-că acesta 
a fostă locuia, pre care s'aă petrecută 
serbările, prin carî gloria Granadei a 
fostă reslăţită preste tóte ţerile ; aici 
viniaă pote cete de călăreţi în vesminte 
bogată împodobite cu aură ; aicî se 
apropiaă galerele acoperite cu arme şi 
flori, balauri, cari scuipaă focă şi cari 
ascundeaă răsboinici în corpurile loră : 
invenţiuni ingeniöse, servindă plăcerii şi 
galanteriei. . . . 

Dar vai! în locuia tonuriloră me
lodiöse ale Anafineloru, în locuia trom-
peteloră şi în locuia cânteceloră de amoră 
domnia o linişte mormentală. Cetatea 
pustie avea alţi locuitori, şi învingătorii 
odihniaă pre aşternutulă învinşiloră. . . . 

„Aceşti Spanioli sumeţi," strigă ju
nele bărbată fără de voe, „dormă în 
casele, din cari aă isgonită pre strămoşii 
mei, ér eă, eă ună Abencerrage, staă de 
pază, necunoscută, uitată şi părăsită pre 
pragulă palatului strămoşiloră mei! 

Aben-Hamet medita apoi asupra 
destineloră omenesci, asupra schimbării 
sorţii, asupra căderii staturiloră şi în 
sfârşită asupra Granadei, care surprinsă 
de inimici în vertejulă plăceriloră şi a 
petreceriloră, trebuia să-şi schimbe ghir
landele de flori cu lanţuri grele de feră. 
Cetăţenii, carî trebuiră atunci să-şî pără-
sescă casele în vesminte de serbătore, 
elă îî asëmëna cu ospeţiî, carî de-odată 
printr 'ună incendia aă fostă alungaţi din 
locuia petrecerii îmbrăcaţi câtă se pote 
de reă. 

Tóte aceste tablouri şi gânduri triste 
turburară cât-va timpă mintea lui Aben-
Hamet. Atinsă durerosă elă cugeta mai 
întâia la aceea, cum să-şi ducă în de-
plinire planulă, care l 'a îndemnată a veni 
la Granada. Ivirea doriloră dilei îlă sur
prinse totă pre stradă. Elă se rătecise. 
Aşa cum umblase pre stradele oraşului, 
se depărtase tare de Chan, şi ajunse în 
ună suburbia dosită. Totulă durmiá, nicî 
chiară celă mai mică sgomotă nu conturba 
liniştea, ce domnia pre strade; uşile şi 
ferestrile eraă încuiate, şi numai cântatulă 
unui cocoşă din cartierele seraciloră anunţa 
rentórcerea ostenelei şi a lucrului. 

După o umblare mai îndelungată 
Aben-Hamet audî o uşe deschidêndu-se ; 
elă vedă eşindă o femee tineră, care erá 
îmbrăcată aprópe ca o regiuă gotică, 
aşa cum le vedemă depinse în vechi ta
blouri. Ună corsetă negru brodată îi 
încingea talia-i delicată, şi ună velu fină 
îi acoperiá obrazulă. Acesta velă îm-
păturată în partea dinainte şi strînsă sub 
bărbie erá ţinută cu mâna stingă aşa, câtă 
ochii cei mari şi gura-i cu buzele purpurii se 
puteaă observa. Ea erá însoţită de o duenă 
şi de ună servitorii, care ducea o carte 

de rugăciuni. Doi pagi îmbrăcaţi în 
negru urmăriaă din óre care distanţă pre 
frumósa necunoscută: ea mergeá la li
turgia de dimineţa, care erá anunţată 
prin sunetulă clopoteloră unui claustra 
învecinată. 

Lui Aben-Hamet i-se părea, că vede 
pre ângerulă Israfil. Şi Spaniola fu sur
prinsă la vederea Abencerragelui, a cărui 
statură nobilă erá înfrumseţată prin tur-
banulä, îmbrăcămintea şi armele sale. 
După ce se reculese din prima sa mirare, 
cu o mişcare lină şi cu o încredere pro
prie tuturora femeiloră acelei teri făcu 
semnă străinului, să se apropie de dînsa. 

„Senor!" îlă agrăi ea, „dta pari a 
fl sosită numai acum în Granada, şi de 
aceea mi-se pare, că aï rătăcita." 

„Domnitóre a floriloră," respunse 
Aben-Hamet, „tu care uimesci ochiulă 
omenescă, tu sclavă creştină, tu, cea maî 
frumósa dintre feciórele georgiane, aï 
gâcit'o. Da! eă îsă străină în acesta 
cetate, şi am rătăcită printre aceste pa-
laţurî, şi nu maî potă regăsi Chanulă 
Mauriloră. Mahomed să-ţî atingă inima 
şi să-ţi resplătescă bunăvoinţa ta ! " 

„Gatanteria Mauriloră este cuno
scută ! " respunse Spaniola surîdênda, 
„dar eă nici nu suntă domnitórea floriloru, 
nici sclavă, şi nici aşi vré să fiă reco
mandată graţiei lui Mahomed. Urmeză-mî, 
Senor; voescă a te conduce însă-raî la 
Chanulă Mauriloră." 

Cu paşî uşori merse ea înaintea 
Abencerragelui petrecêndu - lă pană la 
porta Chanuluî. După ce i-a arătată 
edificiplă, ea s'a depărtată şi a dispărută 
în dosulă unui paiaţă. 

(Va urmá.) 

Diverse. 
Păstrarea mirosului de trandafiri. Tran

dafirii înfloriţi se adună pentru a pregăti din 
ei dulceţuri, apă de rose şi pentru a li-se 
păstra foile uscate în săculeţe (perinuţe de 
divană). 

Mirosulă celă plâcută de rose se pote 
păstra şi pre timpulă, cândă ele nu înflorescă, 
în modulă următoriă: 

Luămă borcane de sticle cu gâtulă largă, 
punemă ună rîndă de sare şi ună rîndă de 
foi de trandafiri, pană îlă umplemă. Astupămu 
bine borcanulă cu dopuri de sticlă, plută saă 
cu hârtie de pergamentă. Cândă vomă des
chide borcanulă la ernă, vomă avé ună mi-
rosă multu mai tare şi mal plâcută ca acela 
din obicinuitele perinuţe saă săculeţe umplute 
cu fol uscate de trandafiri. 

Bibliografie. 
îndreptarul pentru predicatori, pentru 

de a află cu usiorintia cutare-v'a citatiune din 
sant'a scriptura in cărţile nóstre rituali. De 
Vasiliu Budescu parochu gr.-cat. in Ciulesci, 

in diecesa Oradei-Mari. Cu gratiós'a permi
siune a Prea Veneratului Ordinariatu gr.-cat. 
de Oradea-Mare, de sub 833—1891. Gherl'a. 
Imprimatu cu literile Tipografiei diecesane 
gr.-cat. de Gherl'a, 1891. Pretiulu 40 cr. — 
Auetorulă si-a prefiptă scopulă de a suplini 
lipsa unei ediţiuni Fomânescï a sântei Scripturi 
aşa, că îndrumă la locurile acelea ale cărţilorit 
rituale române, în cari se potă aflá singura
ticele pericope luate din sânta Scriptură. Unu 
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scopu acesta forte lăudabilă şi folositoră. 
Esemplarele versiunii românesc! Clainiane a 
sântei Scripturi suntu adecă forte rare, şi de 
aceea s'a încuibată în Clerulă nostru folosirea 
versiuniil românesci anglicane, eră acésta e 
oprită din partea Scaunului Apostolică. Suntemă 
informaţi, că se pregătesce în Blaşiă o edi
tiune nouă a versiunii Clainiane, pană acum 
celei mai bune, dară pană la împlinirea acestei 
ediţiuni voru trece încă mulţi ani. De aceea 
nu putemă, să nu recomandămă broşura dlui 
Budescu Clerului nostru cu totă căldura. 

Posta Redacţiunil : Mai multora abonenţt— 
cari ne-au cerutu cuite pentru solvirî, le facemu cu
noscutu, că de cuite servescu recepisele de poştă, cu 
cari ne-au trimisu banii. De aici trimiterea cuiteloru 
umblă cu spese şi perdere de timpu. — Dluï I. S. 
înveţatoru în Ch. — 1. Manuală, de care doresc! Dta, 
la noi pană acum nu esistă. — 2. Catechismulu din 
cestiune încă e corëspuncjëtoru. în scólele poporale 
însă mal cu succesfi se póté folosi catechismulu edatü 
cu aprobarea Preav. Ordinariatfi metropolitanu de 
Alba-Iuliă şi Făgăraşu. Acesta catechismu se află la 
tipografia Seminarului din Blaşiu în ediţiunea IU cu 
preţuiţi de 30 cr. şi 5 pentru porto. înveţătorii potu 
folosi întru catechisarea pruncilorü cu multü fructü 
manualulü catecheticü de Basiliü Raţiu. 

Cătră on. cetitori. La acestu locu dămu rës-
pnnsu cu totă plăcerea la ori ce întrebare ni-s'ar pune 
din partea stimaţiloru noştri cetitori. 

Editora şi redactoră rëspundëtora : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

C o n c u r s u . c 8 ) 3 - 3 

Pentru ocuparea postului de con
ducătorii specialistă în ale comerciului la 
„Reuniunea de consumă din Blaşiă" îm
preunată cu ună salară anuală de 1000 
fl. v. a. pentru anulă primă şi °/o pre-
vëdute în statutele Reuniunii se escrie 
prin acésta concursă. 

Competenţii pentru acesta postă aă 
de a-şî aşterne subscrisului consilia ad
ministrativă pană în 1 Septembre st. n. 
a. c. petiţiunile loră provëdute cu ur-
mătorele documinte: 

a) Estrasă matriculară de boteză; 
b) Testimoniă despre pregătirea, 

cualificaţiunea şi pracsa comercială; 
c) Adeverinţă, că posede o cauţiune 

celă puţină de 2000 fl. v. a. în bani gata, 
hârtii de valóre, realităţi saă în garante; 

d) Adeverinţă, că e de naţionalitate 
română saă celă puţină cunósce deplină 
limba română în vorbire şi scriere. 

Concursele suntă de a se scrie cu 
mâna proprie. 

Petiţiunile comercianţiloră cridaţî 
şi a acelora, carî din causa detoriiloră 
loră nu potă întreprinde nimica, nu se 
voră considera. 

Blaşiă, în 7 Iuliu 1891. 

Consiliulu administrativă. 

Nr. 278—1891. (12) 1—3 

Edictu. 
Fiindă-că Paraschia Trifă născută Corbă, 

gr. cat. din Bucerdea-grânosă, de ună ană şi 
dóue luni şî-a părăsită pre bărbatulă seă 
legiuită Constantină Trifă greco-catolică totă 
din Bucerdea-grânosă, şi nu se scie ubica-
ţiunea aceleia, prin acésta se citéza, ca fu 
termină de ună ană şi o 4' să se presenteze 
înaintea subscrisului Foră matrimonială, căcî 
la din contră procesulă divorţială ur4ită în 
contra eï de cătră bărbatulă sëu se va per-
tractá şi decide şi în absenţa eï. 

Blaşiă, în 19 Iuliu 1891. 
Georgia Barbatu, 

adm. protop. 
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Escriere de concursu. 
Prin acésta se escrie concursă la 

cincî stipendii de câte treî sute florenî 
v. a. din Fundăţiunea fericitului Ioanu 
Daniel (Dămţiu) de Fersîgu cu terminulă 
de 20 Augustă a. c. st. n. inclusive pre 
lângă următorele condiţiunî: 

1. La aceste stipendii potă con
curge numaï tineri românï greco-catolicî. 

2. Dintre concurenţi voră avé pre
ferinţă ceî înrudiţî cu fericitulă Fundatoră, 
dar şi dintre aceştia se voră considera 
în prima linie aceî şcolari, cari voră puté 
dovedi, că suntă în legătură de consân-
genitate cu Fundatorulă şi după tatălu 
acestuia Vasilica Dănuţiă din Fersîgă şi 
după mama luï Maria Buteană din Şom-
cuta-mare. 

3. Concurenţii trebue să dovedescă, 
că aă plinită celă puţină anulă ală 10-le 
de etate, şi că în anulă scolastică es-
pirată 1890—91 aă obţinută din studii 
celă puţină calculă generală de „bună", 
ér din purtarea morală nota de celă 
puţină „legală". 

4 . Cererile concursuale provë4ute 
cu carte de boteză, testimoniă scolastică, 
atestată medicală, atestată despre averea 
şi relaţiunile familiare ale suplicanteluî 
întărită de auctoritatea politică concer
nera , şi eventuală atestată despre legă
tura de consângenitate cu Fundatorulă, 
aă să se aşternă la subscrisulă Consistoră 
pană la terminulă memorată. Cererile 
sosite maî târdîu nu se voră luá în con
sider aţiune. 

Blaşiă, în 21 Iuliu 1891. 

Consistornlfi arcüidißcesaiiü de A.-lnlia şi Fagăraşu. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi pană acum iaă asupra -mî gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce ІПСГПІЙ Öß ШйШ Şl ÜG SCulDtOrÖ, 06 СОІОГЖ 
respective de таГШОГІШ şi de ВГОѴБйВГе СП ІСОП8 Sânte, 
dimpreănă cu aşeijafea aceloru OMectB în faţa locului, 
precum şi ГеПОШЗ (tó iCOllOStaSe cu preţurile cele maî ieftine. 

Cu proiecte colorate servescu cu plăcere. 
I c o n o s t a s e l e r i d i c a t e d e m i n e î n b i s e r i ce l e 

g r e c o - c a t o l i c e a u c â s t i g a t u r e c u n ó s c e r e d e o s e 
b i t ă , si tote m e î n d r e p t ă ţ e s c u l a s p e r a r e a , c ă 
V e n e r a t u l u C l e r u m ë v a î m p ă r t ă ş i o c a s i o n a l -
m i n t e d e p r e ţ u i t a - î î n c r e d e r e . S i l i n ţ a m e a 
së v a î n d r e p t a totu-deauna i n t r ' a c o l o , c á şi 
de a c i î n c o l o se m e r i t u r e n u m e l e c e l u b u n u , 
c a r e m i - l a m c â s t i g a t u p a n ă a c u m . 

Prin tarifulu de zone disp&rêndu depărtările, prin acésta 
capacitatea de concnrinţă mi-sa măritu. 

Rogându-më pentru ^preţuite comande sum 
Oradea-mare, 28 Ian. 1891 

cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(4) 12—? auritorù şi fabric, de recuis, biseric. 

Funr 
• I 

I 
• ! 

Fundată în an. 
1858. 

FRANCISCO WALSER 
Liferantu de curte 

alü Alteţei Sale 
împ. şi reg. Archi-

ducele Josifu. 
1 ' ргоогШагіпШ primei fabrici шщаге ie maşine şi recnisite de 

Boipierl, M o r i i de clopote şi metaltt 
Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 

recomandă atenţiunei preaonoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâta grupuri \ 

câtă şi clopote singuratice: ' 
cu scaune de fieru patentate şi cu ; [ 
chivere (corne) scutite de frecare, j 1 

Fabrica a liferată delà intemeiarea % 
sa 1800 clopote mar! de metală, ; 
într'altele şi celă delà metropolia < • 
din Bucuresci în greutate de 8000 ; [ 

kilograme. i > 
Se află umblatore scutite de -
mirosn, arangiamente pentru băi, ' 1 

conducte pentru apă si pumpe ' 
pentru fântâni. I -

Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimitu la cerere : 
gratuită şi franco. , ' 

Distinsu în anulu 18S5 la espositiunea regnicolara din j 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu . 

diploma cea mare de onóre. ' : 

#t*&.i№^&HW-&e*t~&)W-№<^î>ms)iti*«<* «p>*>f• #***f. «H i 
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